

РЕЦЕНЗИЯ

на дипломную работу

студента VI курса медицинского факультета СПбГУ

**Посаженниковой Екатерины Вадимовны (специальность
«Лечебное дело») на тему: «Анализ эффективности антитромботической
терапии у пациентов старших возрастных групп с фибрилляцией
предсердий»**

Актуальность работы не вызывает сомнения. Дипломная работа Посаженниковой Е.В. посвящена профилактике тромбоэмболических осложнений (ТЭО) при фибрилляции предсердий (ФП) – одному из распространенных заболеваний сердца. Распространенность ФП в общей популяции составляет 1–2%; этот показатель, вероятно, повысится в ближайшие 50 лет. Распространенность ФП повышается с возрастом — от <0,5% в возрасте 40–50 лет до 5–15% в возрасте 80 лет. Предотвращение тромбоэмболических осложнений имеет решающее значение для улучшения прогноза у пациентов с фибрилляцией предсердий. Однако ряд факторов осложняет выбор терапии у пациентов старших возрастных групп. К ним относятся высокая вероятность геморрагических осложнений при приеме антитромботической терапии; сниженная приверженность лечению; наличие сопутствующей патологии, и как следствие полифармакотерапия; снижение когнитивных функций и др. Эффективная и безопасная профилактика ТЭО способствует улучшению качества жизни и увеличивает выживаемость пациентов.

Дипломная работа ставила целью оценить долгосрочные результаты лечения у пациентов старших возрастных групп с фибрилляцией предсердий в зависимости от тактики антитромботической терапии.

Исследование основано на данных 61 пациента, проходивших стационарное лечение в ГМПБ №2, отдаленные результаты лечения которых были собраны и проанализированы за период от 6 месяцев до 1,5 лет с момента выписки из стационара.

Дипломная работа написана в традиционном стиле, она состоит из: введения, обзора литературы, характеристики обследованных больных и методов исследования, главы собственных результатов, заключения, выводов, и списка литературы. Объем работы - 66 страниц, на которых размещены 7 рисунков, 8 таблиц. При написании работы использовалось 88 источников литературы, из них 84 зарубежных.

В первой главе подробно разбираются вопросы этиологии, патогенеза, клиники, диагностики и лечения тромбоэмболических осложнений при фибрилляции предсердий. Отдельно рассматриваются вопросы выбора тактики лечения, особенности течения заболевания у пациентов старших возрастных групп, роль D-димера и других маркеров коагуляционного звена гемостаза в отношении риска наступления неблагоприятных событий.

В главе «результаты исследования» подробно описываются особенности изменения маркеров коагуляции в зависимости от тактики лечения, оценена взаимосвязь маркеров коагуляционного каскада с клиническим вариантом течения ФП и отдаленными (до 1,5 лет) исходами, определена долгосрочная приверженность к разным видам антитромботической терапии и изменение качества жизни пациентов на амбулаторном этапе лечения.

Автором доказано, что терапия антикоагулянтами, в частности НОАК, является предпочтительной для данной группы пациентов, она ассоциирована с более низкой активностью коагуляционной системы и более эффективно снижает риски тромбоэмболических осложнений. Выявлено, что длительность пребывания в ритме ФП является самостоятельным фактором гиперкоагуляции, независимо от тактики лечения, а факт наличия ритма ФП в момент забора крови был ассоциирован с более высоким уровнем D-димера. Показано, что более 50% обследуемой группы имеют сниженную приверженность или считаются «неприверженными» к антитромботической терапии. Это, в свою очередь, отрицательно сказывается на результатах

лечения что значимым независимым фактором смертности в указанной группе пациентов.

Полученные результаты представлены достаточно наглядно, и не вызывают сомнений. В ходе написания обработано большое количество материала. Математическая обработка полученных данных проведена корректно с использованием адекватного цели и задачам исследования набора статистических методов. Принципиальных недостатков в представленной работе нет. Она исполнена в соответствии с предъявленными требованиями.

Вывод:

Дипломная работа, выполненная Посаженниковой Екатериной Вадимовной на тему: «Анализ эффективности антитромботической терапии у пациентов старших возрастных групп с фибрилляцией предсердий» заслуживает оценки «отлично», а дипломник – присвоения квалификации «Врач» по специальности «Лечебное дело».

Генеральный директор

ФГБУ СПб НИЦЭПР им. Г.А. Альбрехта Минтруда России

Заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор



Пономаренко Геннадий Николаевич

«18» мая 2019 г